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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL?,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdac¢ czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktéw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A:::
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11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sig pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

OEIEID

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamoscé

Ukiad graficzny
© CKE 2020



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 1.

Obowigzkiem osoby kierujgcej pracownikami jest

A. zapewnienie wykonania zalecen spotecznego inspektora pracy.
B. zorganizowanie stanowisk pracy pracownikow zgodnie z przepisami i zasadami bhp.
C. wyznaczenie i przeszkolenie pracownikow z zakresu pierwszej pomocy przedmedycznej.
D. zapewnienie bezpiecznych i higienicznych warunkow pracy przy odpowiednim wykorzystaniu
osiggniec¢ nauki i techniki.
Zadanie 2.

Prace na wysokosci mogg wykonywacé wytgcznie pracownicy posiadajgcy aktualne orzeczenie lekarskie
stwierdzajgce brak przeciwwskazan do tej pracy. Kierujgc na profilaktyczne badania lekarskie pracownika
wykonujgcego prace na rusztowaniach, nalezy wskazac¢ w skierowaniu, Ze wykonuje on prace na wysokosci

A. do2m.

B. powyzej 1 m.
C. powyzej 2 m.
D. powyzej 3 m.

Zadanie 3.

Pracodawca nie moze powierzy¢ wykonywania zadan stuzby bhp pracownikowi zatrudnionemu przy innej
pracy lub specjalicie spoza zaktadu pracy, jesli zatrudnia wiecej niz

A. 20 pracownikow.
B. 50 pracownikow.
C. 100 pracownikow.
D. 250 pracownikow.

Zadanie 4.
Mtodocianym w rozumieniu kodeksu pracy jest osoba, ktora

A. nie ukonczyta 18 roku zycia.

B. ukonczyta 16 lat, a nie przekroczyta 18 lat.

C. ukonczyta 15 lat, a nie przekroczyta 18 lat.

D. nie ukonczyta 15 lat, ale podjeta lekkg prace zarobkows.

Zadanie 5.

Czas pracy osoby niepetnosprawnej zaliczonej do znacznego Iub umiarkowanego stopnia
niepetnosprawnosci nie moze przekraczac

A. 6 godzin na dobe i 30 godzin tygodniowo.
B. 7 godzin na dobe i 35 godzin tygodniowo.
C. 5 godzin na dobg i nie wiecej niz 30 godzin tygodniowo.
D. 8 godzin na dobe i nie wiecej niz 40 godzin tygodniowo.

Zadanie 6.

Kare porzadkowg w stosunku do pracownikéw, ktorzy nie przestrzegajg przepisow bezpieczenstwa i higieny
pracy, moze natozyc

specjalista ds. bhp.
wylgcznie pracodawca.
spoteczny inspektor pracy.
kazdy pracownik stuzby bhp.
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Zadanie 7.

Utrudnianie lub udaremnianie wykonania czynnosci stuzbowej osobie uprawnionej do kontroli w zakresie
inspekcji pracy grozi

wypadkiem przy pracy.

odpowiedzialnoscig karna.
odpowiedzialnoscig porzadkowsg.
zawieszeniem w czynnosciach stuzbowych.

Cow >

Zadanie 8.

Przejscia miedzy maszynami a innymi urzadzeniami lub $cianami przeznaczone tylko do obslugi tych
urzgdzen powinny mie¢ szerokos¢ minimum 0,75 m, a jesli odbywa sie¢ w nich ruch dwukierunkowy co
najmniej

A. 1,0m

B. 20m

C.12m

D. 15m

Zadanie 9.

Do podstawowego wyposazenia apteczki pierwszej pomocy zalicza sie

A. kompres gazowy, chusty tréjkagtne i krople nasercowe.

B. rekawiczki jednorazowe, kompres gazowy, bandaz dziany.

C. opaske elastyczna, krople zotgdkowe i ptyn do przemywania twarzy i oczu.
D. tabletki przeciwbolowe, maseczke do sztucznego oddychania, plaster z gazg.

Zadanie 10.

W pomieszczeniach biurowych temperatura nie moze byc nizsza niz

A. 14°C
B. 16°C
C. 18°C
D. 20°C
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Zadanie 11.
Wymagania normatywne dotyczace o$wietlenia wybranych miejsc pracy
wedtug normy PN-EN 12464-1:2012

Rodzaje czynnosci/przestrzenie Em [IX] UGRL Uo R.
Trasy komunikacyjne, w tym korytarze i schody 100 28 0,40 40
Roboty montazowe doktadne 500 22 0,60 80
Roboty montazowe precyzyjne 750 19 0,70 80
Jadalnie, swietlice, portiernie 200 22 0,40 80
Pomieszczenia biurowe 500 19 0,60 80
Sale posiedzen i konferencyjne 500 19 0,60 80
Prace kreslarskie 750 16 0,70 80

Zgodnie z danymi zamieszczonymi w tabeli, na stanowisku pracy projektanta wymagane jest oswietlenie
o natezeniu

A. 80Ra

B. 750 Ix
C. 0,70 U,
D. 19 UGRL

Zadanie 12.

Natezenie oswietlenia na stanowisku pracy zalezy od

czasu pracy.

sprawnosci wzroku pracownika.

charakteru, rodzaju i doktadno$ci wykonywanej pracy.
parametrow wskazanych przez Panstwowg Inspekcje Pracy.

oCOwx>

Zadanie 13.

Jezeli przedmioty sg przenoszone przez jednego pracownika pod gorg po nierownej powierzchni,
pochylniach lub schodach, ktérych maksymalny kat nachylenia nie przekracza 30°, a wysokos¢ przekracza
4 metry, niezaleznie od odlegtosci, na jakg przedmioty sg przenoszone, to masa tych przedmiotéw dla
mezczyzn nie moze przekraczac

A. 25kg
B. 30kg
C. 35kg
D. 50kg

Zadanie 14.

Kontrola okresowa instalacji elektrycznej i piorunochronnej w zakresie stanu sprawnosci potgczen, osprzetu,
zabezpieczen i Srodkéw ochrony od porazen, opornosci izolacji przewodow oraz uziemien instalacji
i aparatow powinna by¢ przeprowadzana co najmniej raz na

rok.

2 lata.
3 lata.
5 lat.

oW
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Zadanie 15.

Niedostarczenie pracownikowi srodkéw ochrony indywidualnej, jak rowniez dostarczenie srodkéw ochrony
indywidualnej nie s petniajacych wymagan oceny zgodnosci jest wykroczeniem zagrozonym

A. nawigzka.
B. mandatem.

C. karg grzywny.

D. karg ograniczenia wolnosci.
Zadanie 16.
W ergonomii dominujgcym elementem jest

A. cztowiek.

B. technologia.

C. medycyna pracy.
D. organizacja pracy.

Zadanie 17.

Przy projektowaniu stanowisk pracy nalezy stworzyc takie warunki pracy, ktdre nie beda powodowaty
nadmiernego obcigzenia i zmeczenia pracownika. Jest to zadanie

A. higieny pracy.

B. profilaktyki zagrozen.
C. ergonomii korekcyjnej.
D. ergonomii koncepcyjnej.

Zadanie 18.
Ktére stwierdzenie nie odnosi sie do monotonii na stanowisku pracy?

Praca wymaga duzej koncentracji uwagi.

Tempo wykonywania czynnosci jest narzucone.

Praca nie wymaga powtarzania podobnych czynnosci przez ponad 50% czasu zmiany robocze;j.
Wykonywanie prac rutynowych, polegajgcych na stalym powtarzaniu jednakowych czynnosci czy
zadan roboczych.

oW

Zadanie 19.
Nadmierna aktywnos¢ catej psychiki lub pewnych jej funkdji przez diuzszy okres zmiany roboczej hazywa sie

A. monotypig.

B. monotonig pracy.

C. przecigzeniem psychiki.
D. niedocigzeniem psychiki.

Zadanie 20.

Obowigzkowym badaniom sanitarno-epidemiologicznym podlegajg osoby podejmujgce lub wykonujgce
prace na stanowisku

A. sprzedawcy w butiku.
B. kelnera w restauraciji.
C. kierowcy autobusu.
D. kasjera w banku.
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Zadanie 21.

Duzy stopien wysitku statycznego wystepuje przy pracy

A. siedzacej lub stojgcej, na przemian z chodzeniem.

B. siedzgcej wymuszonej, niepochylonej lub nieznacznie pochylone;j.

C. stojgcej niewymuszonej, z mozliwoscig co pewien czas zmiany pozycji ha siedzaca.

D. stojacej wymuszonej, niepochylonej, bez mozliwosci zmiany pozycji co pewien czas na siedzgca.

Zadanie 22.

W procesie ustalania relacji cztowiek — maszyna, w celu poprawy warunkow pracy, powinni brac¢ udziat

A. antropolog, lekarz, konstruktor i organizator produkgiji.

B. inspektor sanitarny, stuzba bhp, lekarz medycyny pracy.
C. glowny specjalista, spoteczny inspektor pracy, projektant.
D. inspektor pracy, specjalista do spraw bhp, gtéwny inzynier.

Zadanie 23.
Podstawowym celem oceny ryzyka zawodowego jest

wykazanie, ze ryzyko jest akceptowalne.

podjecie dziatan profilaktycznych i korygujgcych zagrozenia.

spelnienie wytgcznie wymogu formalnego, wynikajgcego z przepiséw bhp.

zapewnienie pracownikom skutecznej ochrony przed zagrozeniami wystepujacymi w srodowisku
pracy.

oW

Zadanie 24.
Ponowng ocene ryzyka zawodowego przeprowadza si¢ zawsze, jezeli

A. od ostatniej oceny uptyneto 5 Iat.

B. przyjeto do pracy nowego pracownika.

C. dokonano zmian personalnych w zarzadzie firmy.

D. dokonano zmian obowigzujgcych wymagan, odnoszacych sie do ocenianych stanowisk pracy.

Zadanie 25.

Do czynnikdw chemicznych w srodowisku pracy zalicza sie

A. mikroklimat.

B. wirusy i bakterie.
C. pyly przemystowe.
D. preparaty draznigce.

Zadanie 26.
Przy produkcji zniczy kontakt z gorgca parafing stanowi zagrozenie
A. fizyczne.
B. ucigzliwe.
C. szkodliwe.
D. chemiczne.
Zadanie 27.

Na stanowisku pracy kucharza, gtdwnie przy pracy z surowym miesem i jajami, mogg wystgpic¢
mikroorganizmy wywotujgce np. zakazenia salmonellg. Zalicza sie je do czynnikow

A. fizycznych.

B. ucigzliwych.

C. biologicznych.

D. niebezpiecznych.
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Zadanie 28.

Zatrudnienie pracownika w warunkach ucigzliwych dla zdrowia wystepuje, gdy

A. pracownik nie otrzymat odziezy roboczej i sprzetu ochrony osobistej.
B. przekroczone sg najwyzsze dopuszczalne stezenia lub natezenia czynnikow szkodliwych dla

zdrowia.

C. na pracownika oddziatujg czynniki, ktore mogg doprowadzi¢ do trwatego pogorszenia jego stanu
zdrowia.

D. na pracownika oddziatujg czynniki, ktére mogg by¢ przyczyng zlego samopoczucia lub nadmiernego

zZzmeczenia, ktore nie prowadzg jednak do trwatego pogorszenia stanu zdrowia.

Zadanie 29.
Do zagrozen zwigzanych z ucigzliwoscig pracy nie nalezy

A. cigzki wysitek fizyczny.

B. wymuszona pozycja ciata.

C. promieniowanie elekiromagnetyczne.

D. niedostateczne oswietlenie stanowiska pracy.

Zadanie 30.

Wartos¢ srednig stezenia, ktére nie powinno spowodowac ujemnych zmian w stanie zdrowia pracownika,
jezeli wystepuje w Srodowisku pracy nie diuzej niz 15 minuti nie czesciej niz 2 razy w czasie zmiany roboczej,
w odstepie czasu nie krétszym niz 1 godzina okresla sie jako

A. najnizsze dopuszczalne stezenie — NDS.

B. najwyzsze dopuszczalne stezenie — NDS.

C. najwyzsze dopuszczalne stezenie putapowe — NDSP.

D. najwyzsze dopuszczalne stezenie chwilowe — NDSCh.

Zadanie 31.

Przez ile lat, liczac od daty ostatniego wpisu, pracodawca lub wlasciwy panstwowy inspektor sanitarny
przechowuje rejestr czynnikow szkodliwych dla zdrowia oraz karty badan i pomiarow tych czynnikow?

A. 10 lat
B. 20 lat
C. 40 lat
D. 50 lat
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Zadanie 32.

Zatrudnieni w warunkach zagrozenia

2016 r. 2017 r.

Wyszczegdlnienie Na 1000
wtys. zatrudnionych
badanej zbiorowosci

Ogdtem: 463,5 458,0 77,6
Z tego:
czynnikami srodowiska pracy 268,0 262,0 44 4
ucigzliwoscig pracy 117,9 114,4 19,4
czynnikami mechanicznymi zwigzanymi
Zz maszynami szczegolnie niebezpiecznymi 77,6 81.6 138

Z danych w tabeli wynika, ze w 2017 roku w poréwnaniu z 2016 rokiem

A. spadia liczba zagrozen zwigzanych z czynnikami $rodowiska pracy o 6,0 tys., tj. o 2,2% oraz
ucigzliwoscig pracy o 3,6 tys., t. o 3,0%, wzrosta natomiast liczba zagrozen czynnikami
mechanicznymi zwigzanymi z maszynami szczegolnie niebezpiecznymi o 4,0 tys., tj. 0 4,9%.

B. spadta liczba zagrozen zwigzanych z czynnikami srodowiska pracy o 6,0 tys., tj. o 0,98% oraz
ucigzliwoscig pracy o 3,5 tys., t. o 0,97%, wzrosta natomiast liczba zagrozen czynnikami
mechanicznymi zwigzanymi z maszynami szczegolnie niebezpiecznymi o 4,0 tys., tj. 0 1,05%.

C. wzrosta liczba zagrozeh zwigzanych z czynnikami $rodowiska pracy o 6,0 tys., tj. 0 2,2% oraz
ucigzliwoscig pracy o 3,5 tys., tji. o 3,0%, spadta natomiast liczba zagrozen czynnikami
mechanicznymi zwigzanymi z maszynami szczegolnie niebezpiecznymi o0 4,0 tys., tj. 0 5,1%.

D. spadta liczba zagrozen zwigzanych z czynnikami $rodowiska pracy o 6,0 tys., tj. o 2,2% oraz
ucigzliwoscig pracy o 3,5 tys., t. o 3,0%, wzrosta natomiast liczba zagrozen czynnikami
mechanicznymi zwigzanymi z maszynami szczegolnie niebezpiecznymi o 4,0 tys., tj. 0 5,2%.

Zadanie 33.
Zrodtem zagrozenia pradem elektrycznym jest

A. poparzenie.

B. porazenie prgdem elektrycznym.

C. utrata przytomnosci i skurcze miesni.

D. eksploatowanie niesprawnych urzadzen elektrycznych.

Zadanie 34.

W celu zmniejszenia narazenia pracownikow na hafas i drgania mechaniczne pracodawca powinien
stosowac rozwigzania techniczne, miedzy innymi takie jak

A. ochronniki stuchu i rekawice antywibracyjne.
B. ograniczenie dostepu do obszaréw zagrozonych hatasem i odpowiednie ich oznakowanie.
C. planowanie prac w takim czasie, aby na hatas lub drgania narazona byta mozliwie najmniejsza liczba
pracownikow.
D. wyciszanie maszyn i urzgdzen, poprzez ttumienie drgan lub izolowanie czgsci drgajacych, stosowanie
obudéw lub oston wygluszajgcych i kabin dzwigkoszczelnych.
Zadanie 35.
Wypadkiem powstatym w szczegolnych okolicznosciach jest wypadek
A. podczas wycieczki zaktadowej.
B. podczas wykonywania umowy o dzieto.
C. przy wykonywaniu swiadczen przez wolontariusza.
D. powstaly w czasie ,zatatwiania spraw prywatnych” w godzinach pracy.
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Zadanie 36.

W przypadku narazenia pracownika na drgania o dziataniu miejscowym za chorobg zawodowg uznaje sie

A. drzenie rak.

B. zespdt wibracyjny.
C. drgawki gorgczkowe.
D. drgawki padaczkowe.

Zadanie 37.

Jezeli u pracownika podejrzewa sig chorobe zawodowg, pracodawca jest obowigzany niezwtocznie zgtosic
ten fakt

A. w Centralnym Instytucie Ochrony Pracy.

B. inspektorowi Panstwowej Inspekcji Pracy.

C. lekarzowi medycyny pracy sprawujgcemu profilaktyczng opiekg zdrowotng nad pracownikami.

D. wlasciwemu panstwowemu inspektorowi sanitarnemu i wlasciwemu okregowemu inspektorowi pracy.

Zadanie 38.

Pracownik przyjechat do pracy i tuz przed brama zaktadu pracy, ktérej jeszcze nie przekroczyt, przewrdcit sie
i doznat urazu. Zdarzenie to zakwalifikowano jako wypadek

A. przy pracy.

B. wdrodze z pracy.

C. w drodze do pracy.

D. traktowany na réwni z wypadkiem przy pracy.

Zadanie 39.

Okreslenie czynnosci wykonywanej przez poszkodowanego w chwili wypadku, okreslenie czynnika
materialnego zwigzanego z czynnoscig wykonywang przez poszkodowanego w chwili wypadku, okreslenie
wydarzenia bedgcego odchyleniem od stanu normalnego, okreslenie czynnika materialnego zwigzanego
z odchyleniem, to pozycje, ktére nalezy wypetnic w

A. rejestrze wypadkow.

B. protokole powypadkowym.

C. statystycznej karcie wypadku.

D. protokole z ogledzin miejsca wypadku.

Zadanie 40.
Do srodkow dydaktycznych na szkoleniach z zakresu bhp nie zalicza sie

A. barwnych foliogramow.

B. prezentacji multimedialnych.
C. gier symulacyjnych.

D. filmow pogladowych.
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